

国家文物局人气文物榜上，“萧何”紧追“蒙娜丽莎”位列前三

# 为南京国宝投票，就能免费赏梅瓶

今年暑假，国家文物局推出“约会博物馆”微博活动，其中“人气文物榜”评选晒出了世界各国诸多国宝。南京市博物馆的镇馆之宝“萧何月下追韩信”元青花梅瓶，紧追达·芬奇的“蒙娜丽莎”位列前三位。

为了让公众能一睹国宝风采，现代快报记者了解到，南京市文广新局推出了免费赏国宝活动，公众关注南京市文广新局微信公号“文话南京”和“@南京市博物馆总馆”微博，并为南京国宝投票，就可以到南京市博物馆免费参观国宝。活动从明天开始，为期一周。

现代快报/ZAKER南京记者 胡玉梅/文 顾炜/摄

▶《萧何月下追韩信》梅瓶



## 现场直击

### 梅瓶上“韩信”40多年来秘不示人

据了解，目前，国家文物局发起的“人气文物榜”评选中，前三名分别是新石器时代红山文化代表的“玉龙”、达·芬奇代表作“蒙娜丽莎”，以及“萧何月下追韩信”元青花梅瓶。

这件人气超高的梅瓶，如今正在一个靠墙的展柜里展出，公众要隔着一米远的警戒线欣赏它。梅瓶正面朝外，能看到萧何骑在马背上，扬鞭策马，须髯迎风飘逸，他眉头紧锁一脸焦急……由于靠墙，梅瓶背面的韩信看不见。

为了看到更多，现代快报记者分别从两侧来看梅瓶，其中左侧可以看到一艘小船，艄公手里拿着桨站在船头的场景，而右侧可以看到在河边的马，但就是看不到韩信的样子。

南京市博物馆总馆办公室主任吴闻解释说，这件元青花梅瓶从上世纪70年代第一次对公众展示，当时老师傅就交代，“只展正面，背面不对外”，40多年过去，一直只展正面。公众要想看到背面的韩信，只有三字：不可能！

### 禁出境展览，多年只出“家门”两次

“萧何月下追韩信”元青花梅瓶高44.1厘米，口径5.5厘米，底径13厘米。这样的体量，算是“庞大的”，为了让梅瓶站得稳，底部还有固定支架。而它的“体重”也是秘密，“因为‘萧何月下追韩信’元青花梅瓶太有名，仿冒的非常多。事实上，是真迹还是仿品，掂一掂重量就知道了。”

细细看去，这件梅瓶浑身上下似乎纯天然一体。但现场专家介绍说，这件梅瓶其实是有拼接处的，因为梅瓶的烧造都是由两三个胚拼接起来的。“这件梅瓶的拼接处在萧何手肘附近，因为烧造工艺好，所以几乎看不出来。”

除此之外，梅瓶用料也十分上乘。它采用了一种产自中东地区、名贵稀有的“苏麻离青”钴料，用它烧造的青花瓷，会呈现出蓝宝石般的鲜艳色泽，是烧造顶级青花瓷必不可少的原料之一。

由于太过珍贵，这件梅瓶被列入禁止出国（境）展览行列。吴闻介绍说，近年来，这件梅瓶只出过“家门”两次。一次是2008年北京奥运会，在中国科技馆新馆参加了“奇迹天工——中国古代发明创造文物展”；另外一次是去了上海博物馆展览。“两次外出展览搬运前，我都连续失眠好几天，就怕搬运过程中出什么问题……”吴闻说。

## 幕后故事

### 曾对外戏称 10亿元也不卖

梅瓶最早出现在唐代，流行于宋、元、明之际，是我国古代一种盛酒用具，因口部小巧只能插入梅枝而得名。

“萧何月下追韩信”元青花梅瓶，上世纪50年代出土于明代开国功臣沐英墓中。沐英是安徽凤阳府定远县人，8岁父母双亡后，被明太祖朱元璋收为义子，随朱元璋征战南北。1381年，沐英率三十万大军征讨云南。云南平定后，沐英成为镇守云南的官员，因治理有方，赢得了朱元璋的器重。

“萧何月下追韩信”元青花梅瓶被认为是朱元璋赏赐给沐英的。而当年，这件国宝能回到南京市文物保管委员会手中，还有一段传奇经历。据说，1950年，沐英墓被盗，这件青花梅瓶就是被盗文物之一，并很快被卖了。后来，梅瓶在新街口附近出现，古董商人花费5根金条（一说10根金条）买了下来。1952年，古董商人把梅瓶捐赠给了南京市文物管理委员会。

2005年，一件元青花“鬼谷下山”大罐在伦敦佳士得拍卖会上拍出2.3亿元人民币的高价，创下了当时中国艺术品成交价的世界纪录。而“萧何月下追韩信”青花梅瓶一直被视作南京市博物馆的镇馆之宝，当时对外界戏称“十亿不卖”。

## 免费赏国宝

### 文广新局邀市民 免费赏国宝

从28日起至8月5日，南京市博物馆将举办为期一周的“邀请市民看国宝”活动，公众只需关注“文话南京”微信公众号和“@南京市博物馆总馆”微博并投票，就可以免费看国宝，近距离了解“萧何月下追韩信”元青花梅瓶。

## 去哪儿消暑？钟山给你满满的凉意

快报讯（通讯员 高炜 施媛媛 记者 蔡梦莹）大暑节气刚过，连日来的高温让不少小伙伴大喊吃不消。总呆在空调房里太闷，去哪儿能避暑？在南京城东，被誉为南京“绿肺”的钟山风景区，不仅比市区凉快不少，还有大量的绿植包围，吸引了不少的游客前来消暑纳凉。现代快报记者景区实地探访，总结了钟山风景区内几大消暑胜地。

昨天中午，现代快报记者在现场看到，高温也拦不住游客的热情，大批的游客在博爱广场前歇凉。据了解，最近几天，景区内日均人流量在5.5万人次左右。

从陵园路往景区里走，一阵阵凉风吹来，能感到热气一点点散去，中山陵的陵园路两旁，1000多株高大的法桐伸出大手掌，为行人遮挡阳光。

在灵谷景区无梁殿前，景区园容处园林工程师桑容兰介绍说，“之前有人测量过，温度要比室外低4至5℃”。为何这里尤其凉快？她表示，“这里建筑采用砖砌拱券结构，高大宽敞，又处在景区中轴线上，通风透气，整个建筑墙壁厚实，顶部建有隔热层，所以非常凉爽。”除此之外，她还向记者推荐一处小众纳凉好去处，“灵谷景区内的潭延阁，建筑旁有荷花池，水面开阔，加上高大树木遮蔽阳光，也挺凉快”。

现代快报记者了解到，在中山陵南广场有5处直饮水设施免费使用，分别设置在观光车站台前，商业街两侧，以及广场中央的凉亭附近。此外，游客中心、美龄宫、明孝陵博物馆等处，游客可以索取免费的饮用水。



无梁殿是个避暑的好去处 现代快报/ZAKER南京记者 赵杰 摄

## 两条新观光线周六起带你游南京

快报讯（记者 李娜）昨天，现代快报记者从南京市客运交通管理处得知，自本周六首班车起，江南公交开通两条新观光线，分别为南京站·南广场西至牛首山风景区的G5观光线、南京站·北广场东至青奥村的G6观光线。

G5沿途站点：南京站·南广场西、锁金村、白马公园、琵琶湖、中山植物园、明孝陵、中山门、明故宫东、总统府、太平

南路·夫子庙、中华路、瞻园路、中华门城堡、雨花南路东、丁墙路、将军山、牛首山风景区。

G6沿途站点：南京站·北广场东、龙蟠路、南京站西、大桥饭店、建宁路、宝船遗址公园、草场门大桥东、虎踞路、清凉山、建邺路、止马营、莫愁湖公园南门、江东门纪念馆、扬子江大道、绿博园、奥体中心东门、国际青年文化中心、青奥村。

## 国家级非遗传承人每年可领两万元

快报讯（记者 胡玉梅）今年下半年，南京市人大常委会将制定出台《南京市非物质文化遗产保护条例》。那么，南京市的“非遗”状况如何，如果发现濒危的“非遗”项目该怎么办？昨天下午，七位市人大代表和一位专家学者做客南京人大网，就加强南京市非物质文化遗产保护工作展开了交流。

市人大代表、南京云锦博物馆馆长张玉英透露，自2005年至2009年，南京市通过摸底普查，总共普查到非遗资源2004项。目前，南京市列入国家、省、市级的非物质文化遗产共145项，区级的近500项，还有大量项目在深入整理发掘中。

拥有国家级非物质文化遗产代表性传承人8人、省级传承人38人、市级传承人175人。

张玉英介绍说，2016年起，国家级代表性项目的代表性传承人每人每年可以领取2万元，省级代表性传承人每人每年5000元。南京市之前执行的是市级60岁以上代表性传承人每个每年可领取2000元生活补助的标准，正在制定的《南京市非物质文化遗产保护条例（草案）》拟将发放对象和补助标准进一步提高。“要提高传承人生活及长期的补助。为传承人开展生产、授徒传艺，展示交流等活动创造条件。”南京市文广新局原副巡视员李为民介绍。

## 大器臻启 嘉华嘉誉山创意展示中心及样板房公开

汇聚万千客户的期待，城北主城核心区纯新盘嘉华嘉誉山展示中心及样板房于7月23日盛大开放。嘉誉山结合售楼处负一层泳池、二层健身中心的特色，特邀请青春靓丽的欧美模特带领来宾体验高端健康的生活方式，为这个火热的夏天添了一份清凉。精心设置的看房通道内设有乐队演奏、珠宝展览、水果拼盘等，售楼处俨然成了炎炎夏日的消暑好去处。

另外，港式艺术精工的实景样板房当天震撼开放！现场嘉华国际的各位领导向到场嘉宾阐释了嘉华国际的品牌实力、嘉誉山项目的设计规划以及开启南京人居时代畅想的愿景。嘉誉山

此次开放建筑面积86—141 m<sup>2</sup>精装样板房。功能性、舒适性、创意性体验全覆盖，产品设计完美展现了嘉华国际的独特设计风格，引得到场的众多客户纷纷称赞！

此次嘉誉山项目港式艺术精工样板房的开放，不仅是对嘉华国际“品精质优”理念的生动演绎，同时也将嘉华国际50年来在一一线城市高端项目的户型设计、精装品质、工艺工法方面的深厚造诣进行了完整展示。让客户深刻领悟到嘉华国际的魅力。

嘉誉山秉承嘉华国际一贯的开发理念和企业精神，在未来潜力无限的迈燕新城，倾力打造高端住宅项目，为南京创建一种高尚的人居生活。

广告